

Administrator general:  
**MIHAIL D.**

Palatul Cultural

... registrul publicațiilor  
periodice la Tribunalul Timiș-  
Torontal, sub No. 79.



Proprietar și director răspunzător  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

Redactoare-șefă:  
**FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:  
**Timișoara:**

Strada Eugen de Savoia No. 16,  
colț cu Str. Em. Ungureanu, la  
Tipografia Coop.: „Națională“

**Arad:**

Str. Cornel Popescu No. 26

## Cuvinte regești către muncitori

Printre adâncile schimbări aduse de noul regim, a fost și aceea că a început să se dea muncitorului rolul ei adevărat și toată importanța care decurge din principiul cinstirii muncii, principiu trecut în Constituția Țării și care figurează pe emblema Frontului Renașterii Naționale.

Muncitorimea și-a atras la noi, multe decenii, neîncrederea cercurilor politice, cari o priveau cu suspiciune și o țineau izolată de toate preocupările vitale ale națiunii. Simțindu-se astfel nedreptățită, muncitorimea se îndreaptă acum către năzuințele internaționale, ceea ce o înstrăina și mai multe de masa națională. O operă dintre cele mai importante ale noului regim, este c'a rupt cu această tradiție dăunătoare țării și a încadrat munca în principiile călăuzitoare, în noua așezare de stat.

Muncitorimea este acum chemată să colaboreze direct la conducerea țării, prin reprezentanții ei în Parlamentul nou, ales pe principiul corporativ.

Înglobată în conștiința națională ea devine factor activ de propășire obștească și mari nădejdi ale națiunii se îndreaptă către ea.

Deciderea expoziției „Muncă și Voie Bună” a prilejuit o apropiere și mai mare de sufletul muncitoresc, dat fiind că toată această generoasă mișcare, ce se numește „Muncă și Voie Bună”, a fost pornită din dorința de a ridică sufletește și de a înălța, din punct de vedere al minții, pe muncitorul care-și îndeplinește cu sârg munca lui, în ansamblul eforturilor de consolidare și prosperitate a țării.

Muncitorimea desigur a înțeles că ceva nou s'a ivit în preocupările față de starea ei materială și morală. Este încă în mîntea noastră tuturora acea manifestație dela Congresul breslelor, când reprezentanții muncii au făcut declarațiuni atât de entuziaste, pentru consolidarea tuturor claselor sociale, în scopul întăririi țării.

Au stărnit urale cuvintele rostite de M. S. Regele la deschiderea expoziției „Muncă și Voie Bună”, spunând, că „azi fiind o sărbătoare a muncitorilor, gândul Meu cel dintâi către ei se îndreaptă și către ei merge sufletul Meu”...

Vorbind despre muncitori Majestatea Sa a spus, cu căldură: „Am toată încrederea în puterea lor de muncă, am încredere în patriotismul lor. În mare parte, viitorul Țării noastre se bazează pe conștiința și munca lor”...

# Desbaterile dela Cameră

## Discuțiunile la adresa de Răspuns la Mesaj

BUCUREȘTI, 23 — Ședința Camerei s'a deschis la ora 10,30, sub președinția dlui Valda-Voevod, pe banca ministerială fiind dd. Ghelmegeanu, Gr. Gafencu și S. Dragomir.

După aprobarea sumarului, se reia discuția Răspunsului la Mesaj. Vorbește d. Aurel Baciș, care

arată că structura vechei Constituții n'a corespuns năzuințelor națiunii române, fiind copiată după cele străine. Noua Constituție s'a ferit de greșelile cele vechi, ridicând totodată țărănimea pe primul plan.

D. Eugen Dunca orată deosebita dintre Parlamentul de ieri și cel de azi, care, emanând din voința

națională, tinde spre idealul de progres pentru care trebuie să lucreze toți, în mod solidar. Dsa arată relele nefaste ale politicantismului de ieri, care desbina până și bisericile naționale, că țărănimea din Ardeal a îmbrățișat cu căldură noul regim de redresare a țării și că aceasta a dovedit-o prin mulțimea voturilor în recente alegeri. Se ocupă, apoi de reformele pe care acest Parlament va avea să le aducă, spre a da țării o nouă așezare socială și a întări prestigiul ei înăuntru și în afară. Omagiază pe M. S. Regele, pentru marea operă înfăptuită.

D. Constanța facea o critică a vechilor partide și duce elogii actualului regim. Termină cerând sprijinirea comerțului românesc și creșterea unei case de asigurări negustorești.

■

După o suspendare de 5 minute, la Mesaj vorbește d. Gigurtu, vicepreședinte al Camerei, care spune că vechiul regim constituțional primejduia existența Statului. Ceea ce s'a creat acum la noi nu e un regim de dictatură. M. S. Regele nu are nevoie să fie dictator, pentru că este un rege drept. Regimul totalitar presupune o dictatură a unor minorități. Monarhia nu are nevoie de un regim totalitar, pentru că interesul ei se confundă cu al țării întregi. Monarhia nu guvernează pentru un partid, ci pentru toată lumea.

D. Gigurtu arată, apoi, că ideea națională va prezida reformele nouilor legiuiri și analizează problema valorificării produselor agricole și apicole.

Chestiunea aceasta va fi adusă săptămâna viitoare în discuția Parlamentului.

## Vizita Ministrului Afacerilor Străine al Egiptului la București

Duminică 25 Iunie sosește în România Excelența Sa Domnul Abdel Fattah Yehia Pacha, ministrul Afacerilor Străine al Egiptului, însoțit de dnii A. Badawi Pacha, Președintele Comitetului Contenciosului Statului al cărui rang echivalează cu al Primului Președinte al Inaltei Curții de Casație, A. Hassouna Bey, Ministru Plenipotențiar Secretar General al Ministerului Afacerilor Străine și Hussein Aziz, Secretar de Legatie.

Excelența Sa și însoțitorii săi sosesc Duminică dimineața la orele 9 la Constanța, iar la orele 12 la București.

La orele 12.45 Excelența Sa și însoțitorii se vor înscrie în registrele Palatului. La orele 13 Excelența Sa va face o vizită la Ministerul dlui Gafencu, Ministrul Afacerilor Străine, după care la orele 13,30 va urma un dejun intim la Minister.

La orele 16,30 Domnul Ministru Gafencu, va întoarce vizita Excelenței Sale Domnului Abdel Fattah Yehia Pacha, Ministrul Afacerilor Străine al Egiptului.

La orele 17, misiunea egipteană va vizita Capitala, iar la orele 21 va lua parte la un dîneu oferit de Domnul Ministru al Afacerilor Străine și D-na Gafencu.

Luni 26 Iunie, la orele 11 dimineața Excelența Sa și însoțitorii vor depune o coroană la Mormântul Soldatului Necunoscut.

La orele 11,30 Excelența Sa va face o vizită Domnului Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri.

La orele 12,30, Excelența Sa va fi primit în audiență de M. S. Regele, iar la orele 13 va lua parte la dejunul oferit de M. S. Regele la Palatul Regal.

La orele 16,30 Domnul Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri întoarce vizita Excelenței Sale.

La orele 21 va fi o recepție la Legatia Regală a Egiptului.

În cursul dimineții de Marți 27 Iunie d. Ministru de Externe al Egiptului, va avea diverse întrevederi, la orele 13,30 va fi oaspetele D-lui Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, iar la orele 16,30 va pleca cu automobilul la Sinaia.

## Statele Unite nu vor tolera dominația japonezilor asupra Asiei

WASHINGTON 23, — (Rador) — Agenția „Havas” transmite: O înaltă personalitate din anturajul Casei Albe a declarat în chip oficial, că tonul moderat al protestelor oficiale înmănate de guvernul Statelor Unite și eforturile făcute de el pentru a se ajunge la o rezol-

vare pacifică a conflictului dela Tientsin, nu trebuiesc interpretate ca excluzând măsuri mai riguroase pentru a face respectate drepturile americanilor, în cazul când Japonia ar stăruia în atitudinea sa agresivă.

Dacă eforturile japoneze se

îndreaptă acum numai împotriva concesiunilor engleze și franceze, e pentru că Tokio se bizuie că aceste două țări sunt în imposibilitate de a disloca o parte din forțele lor navale din Europa.

(Continuare în pagina IV-a)

## Cinematografe

**CAPITOL:** Maharadjahul din Hollywood.

**APOLLO:** Bestia umană.

**RIVOLI:** Oamenii de Măine.

**SCALA:** Bos For.

**„URANIA“**  
Arad, Telefon 12-32  
Cinematograful de premieră

Azi program dublu excepțional  
2 premiere

**Păcate în Paradis**

film exotic cu John Boles și Madge Evans

**Ereul din Wild West**

cu cel mai tânăr cowboy  
**BOB BAXTER**

Matineu:

Sâmbăta la ora 3  
Duminică la orele 11,30 și 3

CINEMA

**FORUM**

(Fost SCALA)  
Telefon 20-10. ARAD

Premieră!

Cel mai mare film de spionaj  
al ultimelor timpuri

**Dansatoarea Roșie**

Subiect rusesc. Muzică de balalaici și Coruri de cazaci

Vera Koréne, Jean Galiand  
în completare:

I. Cabaretul marinarilor  
II. Reportaj senzațional

Matineu:

Sâmbăta la ora 3  
Duminică la orele 11,30 și 3  
Repr. 5, 7,15, 9,30

**Cabaretul**

**Cornul Vânătorului**  
ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939

MIA MUSATH  
WLAD BEBY

Szoboszlay Ma go. Csöni-Papp  
Carola, Claris Paraschiva

LÉNARDT

Elisabetha Furdul  
Orchestra

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

**ȘOFER**, tânăr, cu acte în regulă, caută post la întreprindere mare, sau casă serioasă. A se adresa la portar în str. Mărășești 66, Arad.

**CAMERĂ MOBILATĂ**, cu acces la baie, de închiriat, imediat, în str. Aviator Georgescu, Nr. 11 | a, la parter, Arad.

**Dr. HĂLMĂGIAN LIVIU**, medic dentist din Arad, și-a reluat consultațiile. Dela 1 Iulie numai între orele 10-2.

Tip. „Naționala“ Timișoara

# A omorât-o pentru că i-a luat iubitul

La Curtea Criminală a venit spre judecare — în completul format de dd. G. Lambrino, președinte, Herman, Ștefănescu, Dabija și Pop, asesori și Opreșenescu, procuror, apărarea fiind reprezentată prin d. avocat dr. Dante Gherman din Arad — procesul femeii Eva Tămaș din comuna Mocrea din județul Aradului. Ea a fost învinuită că i-ar fi provocat femeii Margareta Darvaș, din aceeași comună, leziuni grave, în urma cărora aceasta a și murit.

## O dragoste veche

Între Eva Tămaș și între sateanul Mihai Sloboda din Mocrea existau legături de dragoste, care

au durat mai mulți ani și care erau cunoscute de tot satul. În urma relațiilor dintre cei doi îndrăgostiți, femeia a dat naștere și unui copil.

## Intervine o altă femeie

Dar între timp, dragostea dintre Eva Tămaș și Mihai Sloboda s'a răcit din ce în ce, până când, mai apoi acesta s'a îndrăgostit de o altă femeie din sat, Margareta Darvaș.

## Ce face gelozia

Eva Tămaș nu înțelegea să fie abandonată din cauza alteia.

De aceea ea s'ar fi decis să o omoare pe Margareta. Punându-și

planul acesta în gând fără să măturisească ceva cuiva, ea a aprins-o pe rivală undeva singură și a bătut-o cu un par.

Lucrul s'a petrecut în Ianuarie 1939.

Margareta Darvaș a fost găsită în zăpădă fără suflare.

Bănuielele au căzut dela început asupra inamicii sale.

Dovezi nu existau însă.

## Decizia Curții de Apel

În urma unei lungi ședințe, ce s'a desbătut azi la Curtea Criminală, acuzata a fost condamnată la 6 luni temniță grea, degradare civică și 3.000 lei cheltuieli penale.

## Colonie de evrei în China?

TOKIO 24 (Rador) — Agenția „Domei“ afirmă că guvernul chinez din Ciung King s'ar gândi la crearea unei colonii de evrei germani în Junan.

## AVIZ

Către cultivatorii sfecele de zahăr.

Fabrica de zahăr din Arad va fabrica probabil în sezonul anului curent și borhot uscat.

În urma dispozițiilor în vigoare cultivatorii cari transportă sfecla cu trăsurile n'au dreptul decât la borhot umed. Ceilalți cultivatori pot pretinde un procent din sfecele furnizate în borhot uscat. Cei ce doresc să beneficieze de borhot uscat, trebuie să-și anunțe pretențiunile fabricii prin Sindicat până cel mai târziu 15 Iulie.

Atragem deci atențiunea cultivatorilor cari transportă cu trenul și-și anunțe la acest sindicat pretențiunile pentru borhot uscat până la data de 15 Iulie, fiindcă cererile ulterioare fabrica nu le va lua în considerare.

Arad, 7 Iunie 1939.

**Sindicatul Cultivatorilor  
sfecele de zahăr din  
Arad-Banat**

## În atențiunea industrișilor și proprietarilor de mașini de treerat

Înainte de a cumpăra curele de mașini, vizitați neapărat magazinul nostru, unde găsiți

## cele mai bune curele de mașini d'n țară cu prețuri de fabrică

putând să vă aprovizionați din marele nostru depozit cu curele pentru mașini de cusut și crupoane de curele de mașini

## „MONOPOL“

Intr. pt. com. de Piele  
ARAD, Piața Avram Iancu,  
propr. Alex. Markovits

## Ședința comitetului școlar din județul Timiș-Torontal

### Bugetul anului financiar 1939 | 40. Construcții de școli primare

Zilele acestea s'a ținut, la Prefectura județului nostru, ședința Comitetului școlar județean, sub președinția dlui prefect colonel Virgil Popovici.

### Situația școlilor din Timiș-Torontal

S'a discutat situația școlilor din întregul județ. Unele dintre ele sunt prea puțin încăpătoare, altele dotate cu material rău, iar altele deteriorate — mai ales cele ce au fost confesionale și au trecut mai apoi la Stat.

### Ce sume s'au înscris în buget, pentru construcții și reparații de școli

Apoi s'a votat bugetul anului 1939 | 40 al comitetului școlar: 3 milioane 8 sute mii lei, dintre care 1 milion și 7 sute mii lei vor fi folosiți pentru construirea de școli noi și pentru reparația celor vechi necorespunzătoare, după cum urmează: Labașinț 100 mii lei, Pe-

trovasela 200 mii, Pașsa Română 100 mii, Hisiaș 100 mii, Ferendia 100 mii, Pesac 250 mii, Ticătar 100 mii, Ghiroda Nouă 140 mii și I. G. Duca 25 mii lei.

Pentru școlile de gospodărie s'au votat 160 mii lei, iar pentru material didactic 200 mii.

### Ajutoarele date de Ținut

Tot pentru construcții de locuri școlare a dat și Ținutul 1 milion 600 mii lei, pentru comunele: Banloc, Secaș, Stămora-Română, Sân-Mihaiul Român, Cuveșdia și Macedonia.

În aceste comune se vor construi școli noi.

### Primele începuturi

Pentru alegerea locurilor unde se vor ridica școlile noi, au fost în vizită pe satele județului ultimele zile d. prefect colonel Virgil Popovici, însoțit de d. revizor școlar Pavel Bosica, și câțiva membrii din comitetul școlar județean.

## Accident grav de avion la Tecuci

TECUCI, 23. — Alaltăeri un avion „Fleet“ al școlii de pilotaj, venind la aterizare cu viteză mică, a făcut-o greșală de viraj și a intrat în același timp în vârtejurile de aer ale unui alt avion, ce venea la aterisaj alături de el. Avionul

s'a angajat pe o aripă dela 40-50 m. și nu a mai putut fi nedresat, și a căzut la pământ sfărâmându-se.

Cauza stă în greșala pilotului. Elevul subofiter Zamfir Ștefan a murit, iar instructorul său e rănit grav.

# Dintr'ale cartierului timișorean Fabrică

## Prăvălii de „haine vechi“, șobolani și păsările de noapte

Unul din cele mai importante cartiere ale Timișorii, este cartierul Fabrică. Provăzută cu cele mai multe faclă din oraș și dotată cu grădini verzi, cu magazine mari și curți frumoase, cartierul acesta constituie una din cele mai interesante părți ale Timișorii. Cartierul muncitoresc, populat mai ales de minoritari, cartierul acesta însă și părți mai puțin cunoscute de lumea timișoreană.

### Prăvăliile de „haine vechi“

Și ar fi strada cu prăvăliile de haine vechi, din vecinătatea vechiului bar „Dacia“, despre care vom pomeni și mai jos.

Mulți se gândesc prea puțin, ce pot deveni o haină uzată, pe care o vând sau o dau unui copil sănt pe umblă pe străzile orașului și din casă în casă, după haine vechi.

Pentru cei ce au avut vreodată ocazia să străbată strada bătrânului amintit, chestiunea se desleșă ușor.

Pe această uliță se găsesc numeroase prăvălii de haine vechi: costume, pardesie, paltoane, șofri și tot ceea ce poate ține îmbrăcăminte, lucruri cumpărate de negustori în oraș pe un preț derizoriu și curățate și cusute din nou pe ici pe colo, ori și peticite, pentru a putea fi vândute în prăvălie, pentru vân-

dămintii săraci găsesc aici tot ce le trebuie, lucruri pe care le arădă pe un preț de convenție, gândindu-se, însă, că în același timp pot să ia și microbul nu știu căreia boli molipsitoare.

Nu pot exista cuibare mai înșurtoase, decât aceste prăvălii,

unde se adună orice îmbrăcăminte de lăpădat a orașului.

Negustorul câștigă pe marfa lui de multe ori prețuri fantastice, mai ales când nimeresc peste naivi.

### Șobolani

Prăvăliile acestora de haine vechi ale negustorilor evrei din preajma barului „Dacia“ servesc și de adăposturi pentru șobolani.

De câte ori nu le-a fost dat trecătorilor nocturni să întâlnească câte un rozător de acesta, mare cât un pisoi, ieșit dintr'o magazie ori dintr'o prăvălie murdară.

### Și păsări de noapte

Tot în strada prăvăliilor de vechituri a Fabricii se adună și femeile de moravuri ușoare din cartier, ce locuiesc prin diferite case joase, dărăpănate, murdare și care ies pe inserate la... treabă.

Orășenii ce se întorc pe nopți acasă, sunt acostati de aceste „păsărele de noapte“, care de care mai caraghioasă.

Ele își au oșazisul conac în crâșma anexată barului „Dacia“, unde se adună toți cei fără domiciliu din întreg cartierul, toți nevoiașii, toți muncitorii ce nu au unde să-și aplece capul peste noapte, ci dorm pe mese.

Crâșma acesta este unul dintre cele mai scandaloase localuri ce se poate vedea în acest oraș.

Ea funcționează tot timpul anului, pe când barul se închide cu venirea primăverii, patronul deschizând atunci un local de vară, vestit de altfel în tot orașul.

## Clătoria organelor sanitare de control

Organele sanitare de control au curia să-și îndrepte privirile mai ales spre acest cartier și în special spre strada cu prăvălii vechi, cur de bacterii și de rozătoare, și strada cu păsări de noapte și

spre crâșma vestită anexată barului „Dacia“.

Aceasta pentru a nu se periclita sănătatea multor orașeni din cartierul acesta de oameni nevoiași.

## Dați drumul stelelor

M'apasă întunericul, m'apasă...  
Dați drumul stelelor să intre 'n casă,

Prin coperiș, prin geamuri, prin perdele,  
Să curgă 'n viața mea potop de stele;

Pe fiecare bancă din grădină  
Să simt iluzia caldă de lumină;

Pe brazi să cadă fulgere albastre,  
Și stropi de-argint în fiecare glastre,

În ochii-mi triști, mirări de lună plină,  
Și 'n versuri, îngeri vesli de lumină.

Florica Ciura-Ștefănescu

## Examenul de bacalaureat comercial

La centrul examenului de bacalaureat comerciale din Timișoara, dau examen candidații dela Timișoara, Arad, Lugoj, Lipova și Hațeg.

Președinte dr. Hașegan; membrii: P. Panaitiu, Tg-Jiu, română; D. Teodor, T. Severin, franceza; C. D. Popescu Mizil, geografie și istorie; Șteflea Virginia, Constanța,

mărfuri; Toma Voiculescu, Ploești, științe comerciale; Filip Mihail, București, matematici.

Examenul începe luni 26 Iunie, ora 8 dimineața.

## Știri și fapte diverse

D. Armand Călinescu, președintele Consiliului, a oferit ieri seara un ceai, parlamentarilor, în saloanele Cercului Militar.

Ministerul Economiei Naționale a înființat serviciului reprezentanțelor de ferme st-eine, pentru ținerea evidenței acostor firme.

Chestura poliției a arestat pe țărancă Maria Delabarba, care a furat mai multe obiecte casnice dela Veronica Schmidt din Iermata.

În strada Dacilor autotaxiul 2119 din Timișoara, a lovit pe Carol Arbici și pe fiul acestuia, producându-le ușoare leziuni.

Jandarmeria din Uliuc a arestat pe soția lui Pavcl Arsa din aceea comună, care dând naștere unei fete, a înmormântat o înădată, fără autorizația autorității comunale. Mama pretinde că fetița s'a născut moartă.

În atenția primăriei. — E știut că îngrijitorii de casă încasează o taxă de 5 lei dela locatarii cărora le deschide poarta în timpul nopții. Portarii însă abuzează de prevederile articolului din regulament ce preveder acest lucru, pușând la taxa aceasta pe fiecare locatar ori pe streinii de casă, ce vin încorpore și cărora el le deschide poarta numai odată.

E necesar ca primăria să oprească acest lucru pe mai deaparte.

Astăzi și mâine se ține la Lugoj adunarea anuală a „Astrei“, într'un cadru sărbătoresc. Participă reprezentanți ai autorităților din Capitală, din ținutul Timiș și numeroși intelectuali.

Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezident regal al Ținutului-Timiș a primit ieri în audiență pe președintele societății, orbilor din Arad, care cerea să i se admită unui membru al societății elibera-rea unui brevet pentru vânzarea de cornuri fără a mai înainta Camerei de Industrie actele necesare, după cum prevede legea.

## Vasele engleze vor face totuși escală la Swatow

HONGKONG, 23 (Rador). — Autoritățile navale engleze au sfătuit vasele comerciale britanice să nu țină seamă de ultimatul japonez, prin care li se cerea să nu facă escala la Swatow.

În același timp două vase de război britanice au primit ordin să plece la Swatow,

## Nici evreii din Slovacia nu pot dispune liber de bunurile lor

BRATISLAVA, 23 (Rador) — Guvernul slovac a publicat un decret privitor la evrei, asemănător cu acela întocmit de Von Neurath pentru Boemia și Moravia.

Evreii vor trebui ca până în termen de 60 zile să declare autorităților toate bunurile de care dispun. Li se interzice să dispună în mod liber de aceste bunuri.

## Stadiul tratativelor dela Moscova

LONDRA, 22 (Rador). — Ziarul „Times“, care se ocupă de negocierile dela Moscova, declară, că, deora nu ia prea în tragic declara de ieri a agenției „Tass“, și înțeles căreia noile propuneri conțin tot ceea ce Kremlinul a cerut dela început, și că constituie un compromis defavorabil în ce privește problema bal-

Molotov, Sir William Seeds a intrat în legătură cu Foereing Office. În același timp d. Molotov a avut o conștătuire cu conducătorii din Kremlin. Se speră că în urma acestor comunicări, se vor risipi toate îndoielile și negocierile vor putea continua în curând.

Dimpotrivă „Daily Herald“ scrie că negocierile au intrat într'o perioadă critică. D. Molotov a declarat ambasadorilor Marel Britaniei și Franței că Rusia Sovietică nu poate

primi formula lor relativă la Țările Baltice.

Ambasadorii Angliei și Franței au răspuns că trebuie să se pună mai întâi în legătură cu guvernele lor. Trebuie să se învingă acum această dificultate, care nu e prea mare.

„Daily Mail“ și „Daily Express“ declară că Foereing Office a și dat noui instrucțiuni pentru învingerea dificultăților.

ainte și după scurtă întrevădare pe care a avut-o ieri cu d.



## Știri din lumea largă

IOHANESBURG, 23 (Rador) — Un grav accident s'a înregistrat într-o mină de la Radfontein. Se crede că au murit 24 lucrători.

SAIGON, 23 (Rador) — După ultimele informații, epava submarinului „Phönix” a fost zărită de scafandri la o adâncime de 106 metri aproape de fundul mării.

WASHINGTON, 23 (Rador) — Deficitul Statelor-Unite, pesanul, care se încheie la 30 Iunie va fi de 3.500.000.000 dolari.

ROMA, 23 (Rador) — Se lucrează la un nou proiect de lege pentru delictele cu devize. Pentru cazurile mai grave, decretul prevede pedeapsa cu moartea.

BUDAPESTA, 22 (Rador) — Teritoriul subcarpatic va fi condus pe baza principiului autonomiei, în frunte cu un comisar al regentei, asistat de un consilier superior cu sediul la Ungvar. Limba oficială a ținutului va fi ungară și ruteană. Petițiile adresate autorităților, pot fi concepute în limba ruteană. În acest caz și răspunsul va fi dat în aceeași limbă.

BERLIN, 23 (Rador) — D. Hitler pleacă la 25 Iunie la München, unde se așteaptă sosirea unei delegații de câteva sute de foști luptători italieni. Fuhrerul va ține o cuvântare.

## Statele Unite nu vor tolera dominația Japonezilor asupra Asiei

(Urmare din pagina 1-a)

Dacă, în adevăr, Japonia este în ajunul unei tentative de a-și stabili dominația asupra Asiei, este indispensabil să se ajungă la o colaborare între Statele-Unite și celelalte puteri, cari au interese în Extremul Orient. Mai ales că japonezii și-au manifestat net intenția de a nu mai respecta doctrina porților deschise.

La Departamentul de Stat, metodele japoneze sunt comparate cu acelea ale Reichului, de a semăna desbinare între adversari și de a spori pretențiile în etapa succesivă, bizuindu-se pe faptul că democrațiile occidentale le repugnă să se angajeze total pentru apărarea unor interese în aparență puțin importante.

Ziarele subliniază că se apropie momentul când Asia va fi tot atât de importantă ca și Europa și trebuie să se aleagă între abdicarea totală și rezistența hotărâtă.

Cercurile diplomatice americane fac tot posibilul ca să risipească iluziile Japoniei, că America s'ar putea desinteresa de evenimentele din Extremul Orient.

Problema practică a mijloacelor ce ar putea fi adoptate pentru acțiunea în chip eficace asupra Japoniei, este studiată. Opinia publică pare dispusă să aprobe metodele de presiune economică, cum ar fi boicotul, suspendarea comerțului cu Japonia, sau chiar blocada în regulă.

# Ședința Senatului

Ședința Senatului s'a deschis sub președinția dlui C. Argetoianu.

Dna Maria Pop, secretară, citește sumarul ședinței trecute pe care Senatul îl aprobă.

Continuă discuția la Mesajul Tronului.

D. Amiral Eustaflu declară în numele Marinei, că găsește adresa de Răspuns la Mesaj drept expresia celor mai înalte și sincere sentimente românești.

În numele industriașilor d. I. Marinescu aduce un respectuos omagiu M. S. Reginei Maria, Mama răniților în timpul războiului și ființa care a iubit România mai mult ca orice altceva.

Describe, apoi, starea industriei

românești și arată lipsurile existente. Se impune o pregătire profesională și o muncă plină de seriozitate.

Dna Maria Pop arată că nu poate începe prin altceva, decât printr'un omagiu către memoria domnitoare a Românilor Regina Maria și care rămâne vecinic în amintirea Românilor.

Dna Maria Pop, arată, în continuare, adâncă mulțumire pe care o simte față de marea înțelepciune a înțeleș rolul femeii și datorită Sa de a fi alături de cei ce unesc pentru binele și prosperitatea Patriei.

Mai vorbește, apoi P.S.S. episcopul Nilson Criveanu, apoi d. Modreanu, care evidențiază haosul

dinaintea și care, ca prin farmec, s'au îndepărtat de către Domnitorul Tăturor Românilor, a reușit să schimbe soarta țării sale.

Relifează, apoi, puterea de muncă a dlui Armand Călinescu, care scos România din noianul de pierdere a partidelor politice.

D. I. Flueraș, în numele clasei muncitorești, se asociază la marele doliu avut prin pierderea Reginei Maria: Arată apoi doleanțele muncitorești și se raliiază la adresa de Răspuns la Mesaj.

D. Al. Samoil vorbește în numele micii industrii.

Mai vorbesc dd. P. Partenie Titus Cerhowsky, care se asociază la Răspunsul la Mesaj.

## Se desminte împrumutul de 750 milioane mărci germane ce s'ar fi dat Rusiei

MOSCOVA 23 (Rador) — Agenția „Havas” anunță: La Moscova domnește impresia că informația din Berlin, privitoare la trimiterea la Moscova a șapte experți, cumisiunea să ofere Uniunii Sovietelor un credit de 750 milioane mărci, nu corespunde realității.

Cercurile germane din Moscova desmint știrea.

Cercurile sovietice socot că momentul nu prea este potrivit pentru angaja negocieri comerciale germano-sovietice, în timp ce se desfășoară negocieri franco-anglo-sovietice.

Situația ar putea să se schimbe. După încheierea acestor conversații, nu ar exista se crede, niciun inconvenient ca Uniunea Sovietelor să semneze un acord politic cu Anglia și Franța și unul economic cu Germania.

## Sangeacul Alexandreta a fost alipit la Turcia

ANKARA, 22 (Rador) — Agenția telegrafică turcă anunță că, Sangeacul Alexandrette a fost alipit la Turcia prin acordul semnat Vineri

la ora 13.40, la Ministerul de Externe.

Presa italiană protestează ROMA, 22 (Rador) — Chestiunea Sangeacului Alexandrette preo-

cupă presa italiană, care acuză Franța că prin cedarea acestui sangeac Turciei, a săvârșit o violare a mandatului asupra Siriei mandatului asupra Siriei mandatului puteri, inclusiv Italia.

## In Basarabia, o parte din Moldova și în jud. Tulcea au invadat lăcustele

Lăcustele au invadat județele Tulcea, Covurlui, Cahul, Tighina, Cetatea Albă, Orhei, Vâslui, Țălcu, Lăpușna și Botoșani. Echipele Ministerului Domenii-

lor, ajutate de populația satelor, a început să lucreze la stârpirea lăcustelor. În județul Orhei lucrează, acum, 20.000 oameni.

## Franța și Turcia încheie un acord de asistență reciprocă de lungă durată

PARIS, 23 (Rador) — Vineri după amiază la ora 6 a fost semnată, la Paris o declarație mutuală de asistență între Franța și Turcia:

Pentru Franța a semnat D. G. Bonnet iar pentru Turcia d. Suad Davaz, ambasadorul Turciei la Paris.

Textul declară: Guvernele francez și turc au

intrat în strânse consultații și discuții, cari se mai află în curs și care au dovedit identitatea vederilor lor.

Este convenit că Franța și Turcia vor încheia un acord definitiv de lungă durată, cuprinzând angajamentul de asistență reciprocă în interesul securității lor naționale.

## Cetiți și răspândiți „ECOUL” ziar de curaj românesc

## Vapoare franceze și engleze ar fi descărcat material de război la Gdynia

BERLIN, 23 (Rador) — „De Angrii” anunță că la Gdynia au sosit mai multe vapoare franceze și engleze, care au descărcat în cursul nopții un însemnat material de război destinat Poloniei.

## Măsuri engleze la Tientsin

TIENTSIN, 23 (Rador) — Măsurile dimineața au fost luate o serie de măsuri de precauție concesiunea britanică, în urma formațiilor care la o mare intrare japoneză, agitatori japonezi și reeni atâta masele și le îndeamnă să întreprindă un marș asupra concesiunii engleze.